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BBegoeHue

Mathcad — cncrtema KOMI'IblOTGpHOVI anre6pb| n3 Kinacca CNCTemM
dBTOMAaTuU3NpPOBaAHHOIO MPOEKTNpOoBaHNUA, OPUEHTUPOBaAHHAA Ha MNOAINoTOBKY
MHTEPAKTUBHbLIX OOKYMEHTOB C BbIHUCIIEHNAMU U BU3YyallbHbIM COMNPOBOXAEHNEM,
OTINMNYaeTCA JNNIErKOCTbO UCMOJ1Ib30BaAHUA N NMPUMEHEHUA OJ1A KONNEKTUBHOM p860TbI

Mathcad B cOBpeMeHHOM Buae He rnpefHasHavyeH v ans nporpaMmmMmmnpoBaHns CNoXHbIX 3agay —
AO5151 3TOro eCcTb cnuctemMa Mathlab, 13bIkn nporpammmnpoBaHus Fortran n C++. OH co3gaBarcs Kak
MOLLHbIN MWUKPOKanbKynsaTop, MO3BOMNSAKLWMA NErko CnpaBnATbCA C PYTUHHbIMK 3ajavyamMu
NHXEHEPHOM MpPaKTUKK, eXeQHEBHO BCTpevawwmmMmmncsa B paboTe: pelleHne anrebpanyeckux
nnn andppepeHumnanbHbiX YpaBHEHNN C MOCTOSHHLIMUY U NepeMeHHbIMW NapamMeTpamMn; aHanms
JOYHKUWIA, MOUCK UX IKCTPEMYMOB; YMCIFIEHHOE W aHanuTuyeckoe AudpdepeHumpoBaHue U
MHTErpupoBaHue; BbiBOA Tabnuu 1 rpadpmMkoB Npu aHann3e HangeHHbIX PeLLEHNIA.

MaBHbIMM OOCTOMHCTBaMW Mathcad M ero konoccarnbHbIM NPENMYLLECTBOM nepen Apyrumu
pacyeTHbIMKU cpeacTBaMu SABMAIOTCA NErkoCTb U HarmsaAHOCTb NPOrpaMMMpoOBaHUsa 3aauu,
OTOOpa)KeHNe CrOoXHbIX MaTeMaTUYECKUX BbIPaXXeHU B TOM BWOE, B KAKOM OHWU OOBbIYHO
3anucbiBalOTCd Ha nucte ©OymarM, TO €eCTb OTCYTCTBME creuuanbHoro  s3blka
NporpamMMMpoOBaHUs, MPOCTOTa UCMONb30BaHNSA, BO3MOXHOCTb CO34aHNsA cpeacTBaMmn Mathcad
BbICOKOKaY€CTBEHHbIX TEXHUYECKMX OTYETOB C Tabnuuamu, rpadpukamm 1 TEKCTOM.
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2. MathCAD 15
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MaTtemaTtmnyeckad naHersnb

Q Mathcad - [BesbimanHbiit:l] = l =
|6] ®aiin Mpaska Bua Bcrawte Oopmar Wrcrpymentsi Cumsonmka Oxro  Momowss j: E‘z
D-F@[ERY 1080« [": (D= 600w 0B QPP =wN|
| [Normal v | Avial Yo J|B zu|EE=EEE|< x|
| @FEEF=ITEE =) || (o -] @
Kanbkynatop Ipadukn Cvmeonuka Bynesbie MporpamMmuposatve Ipeyeckue = (4
sin cos tan In log b 4 — == Modifiers = < Add Line < o § v & & §
I @ & @) float complex  assume - if otherwise n 8 v ok A op
e b L 55 solve simplify  substitute for while v £ o™ p o I
7 / factor expand  coeffs break  continue T U ¢ XK Vo
4 X collect series patfrac return oh error AB A NE 7
1 T fourier  laplace ztrans — He I KAM
invfourier invlaplace invztrans N EOTIIP Z
M — n— In| - R XY Q@
4L D
"
Bcraska Bcraska BcTaska ,
WabnoHoB WabnoHos ] NOrnYecKmnx v
OCHOBHBIX o rpanVIKOB ] onepartropoB = NUM flucrl
mMaTtemaTyeck | - |
Mx onepauui BcTaBka wabnoHos Beraeka Onepatopbl
AndppepeHLmpoBaHs, ST T2 nporpaMmmMmnpoBaHmns [peveckue Oykab!
CUMBOJIbHbIX
MHTErPUpPoOBaHUS, BbIYNCHEHUI
CyYMMUPOBaHUA
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[locTpoeHue BbipaXeHUn n nx

RKkiUAC.IMAHIAAR

msa BbipaXkeHuns (BCce, YTO CTOUT CrieBa OT orneparopa npucBanBaHns) MOXET

COCTOATb U3:

= JTATUHCKUX, PYCCKUX;

= [PEYECKUX U OpYyrux 6yks;

= undop, 3HAKOB NoavepkmBaHus (_), neBoro wTpuxa ('), cumBona npoueHTa (%),
3Haka beckoHe4yHocTu (Ctrl+Shift+z).

MIMeHa nepeMeHHbIX W QYHKUMA He MOryT HaduHaTbCA C Undpbl, 3Haka

NOAYEPKMBAHMUS, LUTPUXA, CMMBOMA MNPOLIEHTA, HEe MOryT BKMYaTb B cebs

I MMepbl MMeH B athCAD
npobenbl. CnmBon 6ecKoHAUHNAR I MOWeT AKITL TAMLKO NepBbiM CUMBOMIOM B
X X% test test%

NMEHN. o
x% wnx test% otest

Mathcad BocnpuHMMaeT nNPOMUCHbIE W CTPOYHble OYKBbl KakK pasnuyHble
naoeHTndurkaTopbl, TO Xe Kacaetcs BykB, N30O6paXKEHHbIX pasnUYHbIMU LWpUdTamum,
— 3TO pasHble NMEHa.

A#a



[locTpoeHue BbipaXeHUn n nx
~ BblMUCNEHUE

HekoTopble MMeHa yxXe UuCnosib3yTca Mathcad ONs BCTPOEHHbIX KOHCTaHT,
eauHUL usmepeHna u yHKuun. MImeHa MOXHO nepeonpenenntb, HO crieayet
YUUTbIBATb, YTO 3TO YHUYTOXUT UX BCTPOEHHbIE 3HAYEHUS U STUMMN KOHCTaAHTaMN K

dyHKUMSAMM Nonb3oBaTbCA OyaeT Henb3sd. Hanpumep:

m
3HayeHuna rno ymonyaHuo: g = 9.807 — 7 = 3.142
2
_ S 2
NepenpucaavBaHme: &= 20 ok
g=20 =10 X

npeaynpexneHn

3Ha4YeHne NepeMeHHON:
e

N3yyeHne onepaTtopoB HaydnMHaAeEM C
orepatopa npucBamBaHua  (:=).
[Mepexogum Kk pabote B MathCAD,
NaHenb KanbKynsarop.

08.09.2016 kartashov@bmstu.ru 7



PepaktupoBaHue ob6bekToB. «Llenkne»
onepaTopbl

«Ll,en|<|/|e» oneparopbl — 3TO BO3BeAEHUNE B CTEeleHb, n3BJie4eHne KOpHHA, 3HaMeHaTerlb

apoown.
HaA0 3anucarh TaK 3aben Haxkumare npobens
F+a=a 2" = 3277 x 10° S Y
3+f3 H??

1) 4+
ln(—a)--a-!—2- 116612 x2+y = 127 696

Bbixoa n3 «uenkoro»
2
Jix + y)-Z -8=-7434 Jx + ¥ = 2.828 oneparopa
a a-38 (BblOeNieHNE BblpaXXeHus1)

UTo6b! BINTU U3 «LEMKOro» orneparopa, Hago BblAenvTb Knasmwen npobena nnm knaevwen — (CTpenka Bnpaso)

HY>KHYIO HaCTb BblpaXXeHud, Toraa crieqyuiaa onepauud 6y/:|,eT OTHOCUTbCA KO BCEMY BblENMEHHOMY BblpaXXEeHUIO.

08.09.2016 kartashov@bmstu.ru 8



Pabotaem B MathCAD

1. PepaktnpoBaHue 0ObLEKTOB.
2. CraHpapTHble yHKUMK (KHoNKa f(X) Ha naHenn).

MUCIOBLIE KOHCTaHTL| e=2718 x=3142 o

-----------

ETaHaapTHele DyHKUMKM x=5 a:=10

a

ln( e2] =2 log(x) = 0.699 exp(

2
lsml ki l= 04624
4

tan(s) = 0648  cot(a) = 1.542  atan(a) = 1.471

] = 24121
n ,

=

SRR - 15727 4

3. HUncnosble KOHCTaHTLI. BBOA rpeyeckux OykB.
4. Beopg TekcTta (BctaButh> TekcToByto obnactb nnm Yepes npoben).
5. OTKNOYEHME BbIYNCIIEHNS MaTeEMaTMYECKOMN obnacTu.

6. PopmaT uncen (AECATUYHbIN, UHXEHEPHbIN).

08.09.2016 kartashov@bmstu.ru 9



OyHKLUMM NoNb3oBaTenen

Bua doyHKunM nonb3osaTtens (CMm.puc.):

- cneBa Ha3BaHWe YHKUMKM (C napameTpamMmn B ckobkax),

- CrpaBa, MOCIIE ONEPATOPA MPUCBAUE i pims: v Ao oo s poereme ™77

z
x=3 a=04 f(d:= sin(x-za) fli(® = J. f(2) dz
0

aw=trw 8= Lo
-4 -

08.09.2016

]m Qaiin [paska Bwg Bcraska ®@opmar Wuctpymentol  CumsonsbHbie onepaumnm  Oxno  Cnpaska

D-BEH SRV & BB o~

TE: me =0 )@

A= 13 < 31 0p ®|

kartashov@bmstu.ru

[ Normal v | aial ~|10 B Uu|[E==|i==] ~
HMoﬁ seb-ysen v] PGo ‘
Fmax_ = Fcr - K,El
Fmax uor = 21261.41 - N - MakcumanbHoOgE ycunue B ynpyrom
r ' N
el Bcraeka dyHkuun DI
Kateropus dyHKUMK WMA dyHKUMK
1 E - | |acos -
A'| | AHanuz AaHHbIX E acosh [
ANNPOKCUMALMA W CTNAXKMBAHWE KPUBOH —| |acot =
)i Beccens acoth
Beliener-npeobpazosaHue acsc
Beiignetsl
BekTopbl 1 M3aTPULbI Adams
rnepbonuuyeckue - | |AdamsBDF b
Narmem 1 Aaiime addnaica
( acsch(z)
BozBpalaeT BenuUMHy yrna (B paguanHax), runepbonnyeckunii 3pKKOCEKaHC KOTOpOro
] paBeH z. PesynsTat AENAETCA MN2BHbIM 3H3YEHMEM NP KOMNAEKCHOM Z.
[
o] [ acama ] [_omea ]
]>BH — o urI UBH = I TU - I uHap — un = un uHap =IF W
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[InckpeTHble nepeMeHHbIe

[uckpeTHasa nepemMeHHas 3afaeT pad 3HaYeHUn NnepeMeHHOoN, Ans KOTopbIX

BblyncnseTcs YHKLUUSA Nonb3oBaTens. ATOT psia 3HaYeHU yHKLUM MOXHO

BbIBECTU B BMAE rpadpuka nnu tabnumubil. ®ynkums ORIGIN sapaer
X = nepBbin NHOEKC MaccunBa
1
Xl i
1.2
.. 1.3
a=10b=3 n:=5 noMeHANHTe a,b,n 5
z=0.5 z1=0,02..1 z’Z:=a,a+b-a..b ﬁ:-b,b-b_a,.a 1.5
n n 1.6
z= P= 2= flzZh)= 2= D)= 3= BB~ 7
1.8
0 0 0 0 10| (o0.094| |5 -0.106 =
1] jp141| [02] [0471 9| (0183 |6 -0.064 v
2| lo729] (04| [0.382 8| |0.283]| |7 -0.034 =5
3| lp99s| (08| [0514 7| (0362 |8 -0.014 55
4| j0872| |08 (08617 6| [0406| |[9| [|-575410-4 >3
5| [0.542 1 0.669 5| (o0384| [10| |7.867-10-3 24
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[locTpoeHMe NNOCKUX

f(a) := r-sin()

fl(a) = a-cos()

08.09.2016

rnarhl/u«)B

mg/ \ /

T ed 0 2 4 B B
()

HacTtpownka otobpaxeHus

kartashov@bmstu.ru

y(x) = sin(x)

1 T T

0.5 5
yx) 0

—0L5[7

|
=40 =5

o
i

10

12
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CamocTtosTternbHasa paboTa

BbinonHuTe camoctosaTeENbHYO paboTy n nopabotanTte ¢ rpadomkamm

npuBeOeHHbIX B Npumepax oyHKUNUN.

BbIMUCAUTE CaMOCTOATENIbHO

W NOCTPOMTL rPpavKu (yHKLMIA ¢c=05 b=2

£(x) = sin(x)-cos(x) f()=¢ _ " +b-sinfc)

b 2
d d
fl(x) = J f(x) dx f2(x) = —f(2) f3(x) = —zf(x)
¢ dx dx

kartashov@bmstu.ru 1 3



[loCcTpoeHne TpexmepHbIX

Cnocob Ne1:

rpadokoB

Cnocob Ne2:

1) HabepwuTe UMSA PYHKLMN OBYX MEPEMEHHbIX, 3HAK 1) C NOMOLBK OUCKPETHBIX NEPEMEHHbIX BBECTU 3HAYEHNS
NMPUCBOEHMS 3HAYEHWNS = N BbIpaXXeHne OyHKLUN; 000MX apryMeHTOB 3adaHHOW (OYHKLMK;
2) yCTaHOBUTE KypCoOp B TO MECTO, I4e Bbl XOTUTE NMOCTPOUTb 2) BBECTU MaccuB, AriEMEHTaMM KOTOPOro SABMASHOTCS
rpadouk; 3Ha4YeHWs (PYHKLMMW, BbIYMCIIEHHBIE NMPY 3a4aHHbIX
3) B MaremMatuM4ecKoW MaHEnM LLESNKHUTE MbILbI0 Ha KHOMKE 3HAYEHMAX apryMeHTOB;
Graph Toolbar ([NaHenb rpadukoB), nsobpakaroLen 3) YCTaHOBWUTb KypCcOp B TO MECTO, e Bbl XOTUTE MOCTPOUTb
rpaduk, 3atem Ha Surface Plot (Fpadwuk noBepxHOCTH). rpacuik;
Ha mecTe kypcopa nosiBuTCH wabrnoH TpeEXMEPHOro 4) B MaremMaTtMyecKOWn MaHemnu LUEeNKHYTb MbILbI0 Ha KHOMKeE,
rpacuka; n3obpaxatoLen rpacduk, n BolopaTb TPEXMEPHbIN
4) B eOVHCTBEHHOM none BBoa wabnoHa rpadvka BBeanTe rpaduk. Ha mecte Kypcopa nosBuTcs WabmnoH
UMs OyHKLNNY; TpexMepHoro rpaduka;
5) LIenKHWTE Mbilbio BHE obnacTu wabnoHa. paduk 5) B eQMHCTBEHHOM Mnore BBoAda wabnoHa rpadvka BBeCTU
noctpoeH (puc. 1.18, cnesa). UMS PYHKLUMM; LENKHYTb MblLbio BHE 0bnacTu wabnoHa.
PadrK NOCTPOEH.
f(x,y) = x2 + y2
nE=5
us="79
= ]
j=0.1u
X.5=70:51
Y.:i=02
LT sm(Xi‘Y )
f
4
08.09.2016 kartashov@bmstu.ru



YncneHHoe pelueHmne ypaBHeHUN. DYHKUNA root

PyHKUMA root

®yHKUMS root pelLaeT ypaBHEHUS UTEPALIMOHHBIM METOAOM CEKYLLMX U No3ToMy TpebyeT 3aaaHus nepeq coboii HayanbHbIX
3HayeHuin. Kpome Toro, oyHKUMS root, BbINMOMHSASA BbIYMCIIEHNS METOAOM CrycKa, HaXOAUT U BbIBOAUT TOMbKO OAMH KOPEHD,

GnvKanLwmn K Ha4anbHOMY NPUBNIKEHUIO.

Mpexae YeM peluaTtb ypaBHEHUE, XKenaTenbHO NoCcTpouTb rpaduk dyHkumm f(x) (puc. 2.5). Ha rpacduke BuagHo, nepecekaet

N KpnBad f(X) ocb abcuuce, To eCTb UMEET NN AENCTBUTENbHbIE KOpHU. Ecnn TOYkM nepeceyeHnss KpMBOM C OCbIO €CTb,

HY)XH HaX0XAeHWe ABYX KOPHeH YpaBHEeHNA F() =2(x-3)°+x-8 | HECKOMNbKO, [ANsi HaXOXAEHMs
kaxg X™= 1 0:=r00t(F(X),x) x=1149
x=5 x0:=root(F(x),9 x0=4351 20
[lposepxa F(d) =0 15
HaxoxaeHue akcTpemyma 10
F(x) 51
x:=1 HavanbHoe npubauxeHue
d 1] 3 I
xl := root] —F(X) ,x xl =275 =9
"’ -10

F(xl) = -5.125 SKCTpeMyM

CamMOCTOATENLHO PELUMTE YPABHEHUA
YUCAEHHO, CUMBOJILHO M HAUTH 3KCTPEMYM

L e ln(ex—2)-3-x=0

08.09.2016 kartashov@bmstu.ru 1 5



YncneHHoe pelleHne ypaBHeHUN. PyHKUMA find

B Mathcad cuctembl ypaBHEHMI pelLaloTcsa C MNOMOLBK BbluMcnutensHoro 6noka Given-find. Tak kKak cucTtembl ypaBHEHWA peLualoTcs
UTepaunoHHbIM METOAOM, Nepes peLleHeM HeobxoanMo 3agatb HavarnbHble NPUBMKEHNS 518 BCeX HEU3BECTHbIX.
YTo6bl pelwnTb cuctemy anredbpavyeckmx ypaBHEHUN, HY>KHO:

] 3afaTb HavarnbHble NPUONWKEHNS ANA BCEX HEM3BECTHbIX, BXOOALLMX B CUCTEMY;

O HaneyartaTb kntoveBoe cnoeo Given ([aHo). Yoeautech, YTO Npy nevyaT Bbl HE HAXOOUTECh B TEKCTOBOM obnactu. Ecnv HaxaTtb knaBuLly
npobena, To MaTeMaTMYeCKOE BblpaXKeHNE CTaHOBUTCS TEKCTOBOW 0BnacTbto 1 crioBo Given nepecTtaeT BOCNPUHMMATBLCS KaK KITHOYEBOE;

] BBECTM YpaBHEHWS N HepaBeHCTBa, BXOAsLUME B CUCTEMY, MpaBee U Hke KroyeBoro crnosa Given. Mexay neBon M npaBov YacTamu

YypaBHEHUS OOIMPKEH CTOATb 3HAK pPaBeHCTBa. OTO He 3HAK MPUCBOEHUS 3HAYeHUs, a 3HaK ForM4eckoro pasBeHcTBa. [ns ero BBoAa MCMONb3ynTe
kombuHauwmio knasuw Ctrl+= nnu Beibepute ero Ha naHenu Boolean (ByneBkl onepatopbl);

mi BBeguTe noboe BoipaxeHue, cogepxallee dpyHkumio find. Mpu nevatn cnos Given u find MoXHO ncnonb3oBaTh NHOGOW LPUAT, NPONUCHBIE U
CTPOYHbIE BYKBBbI.

[Mpumep ncnonb3oBaHKs 3HakK fiorm4yeckoro
dyHKumn Given-Find paBeHCTBa — Ctrl+=
%=1
=1 CamMoCTOATENBHO PELUNTb CUCTEMY
- ypaBHeHuin B 6nunam touku (1,1,1)
Given
2 2 2
X'y =36 X 4O gz =D
X+y=2
X ¥ y—iz= 2
find(x.y) S Z—X+y=-1
mnd(x,y) = = -
¥ -3.123 y

08.09.2016 kartashov@bmstu.ru 1 6



[TpnbnmxeHHoe pelueHne ypaBHeHUN. DYHKL NS
Minerr

Ona npubnmxXeHHOro peleHnsi CUCTEM YpaBHEHUW WCMONb3yeTcs
BbluMCIUTENLHbIN 6NoK Given-minerr. ObpalleHne K HeEMy aHanormyHo

obpalueHuna ¥ bnoky Given- find.
- [padpmyeckas

NHTepnpeTauma NnpuMeHeHns
dyHKumnm Find n Minerr

x2+y2= 36
x+y=10

T 4.253 ;
minerr(x,y) = K
Y= 4253 ™ 5\
y1(x1) := 10 — x1 /f
y(d) % :
y2(x1) =2 - x1 yiGD) : N

_lo s (N 10
() = 6-sin() bt
x(6) = 6-cos() / LTS

08.09.2016 kartashov@bmstu.ru 1 7



PaboTta c pasmepHOCTAMMU

B Mathcad BcTpoeHO 60mnbLUOE KONMMYECTBO eauHuL, namepeHnsi. C HUMU MOXHO
obpawaTtbCa Kak CO BCTPOEHHbIMM MNEPEMEHHbIMU. YTOObI cBA3aTb eauHULY
N3MEPEHUS C YNCIIOM, OCTATOMHO YMHOXWUTb YMCI10 HA ee HaMMeHOBaHWe.

[Mepen Havanom paboTbl C pa3sMepHbIMX BEMUYMHAMW HAOO YCTAHOBWUTb CUCTEMY
eVNHUL, B KOTOPOW Bbl byaeTe paboTaTh:

- B rnaBHoM MeHio Mathcad Bbibepute Tools B Worksheet Options B Unit System
(MHcTpymeHTbl B> [lapameTpbl JokyMeHTa > Cuctema eguHul).

- B OTKPbIBLLEMCHA OWaNOroBOM OKHE BblbepuTe cuctemy eauHuu, Hanpumep Sl
(International). WenkHnte Ha kHonke OK. Ecnn B ananoroBom okHe BbliOpaTb None
(HeT), TO HMKaKne pasMmepHOCTU B pacyeTe He yYUTbIBAKOTCS.

MapameTpel AokymeHTa @ MapameTpbl gokymeHTa @
‘ BcTpoetHble nepeMeHHbIe __ Bomcnerus l 5 OToSba)Kenme " ‘lrsqpqgnrggggnepgnguﬂple,7 __ Bewmcnenua l Q‘ro6pa»(em4e
CucTema eauHuL MsMepeHns | PasmepHocTe CoBMECTUMOCTL CucTema eanHuLL USMEPEHIA | PasmMepHocTe I CoBMECTMMOCTL
[F] NoxasbigaTs paswepHocTs Beog pazmepHoCTei, Npou3BOAHbLIX OT Ba30BbIX EQUHMLISI 10 YMOM|aHIO
HasBaHue pasMepHoCTH METPp =m Xr'= kg Cex = § H=N T:= 1000 - xr OFel] BpeMA (CEKYHAA, | 4
e Aaerbri (6asosan BanoTa)
anuHa (MeTp) =
Maccy mass xH=1000-N P=3-xH »om = 60 - cex wuac :=3600-s MKC R B
AnuHa length crc Macca (kunorpamm) o,
Bpema time MO>HO U TaK MM = mm MMH = min uac = hr xM:=km QA P eaecIn {‘a"‘““":‘
Ci current - o
i Beoj BENMNYMH CO CTAHAAPTHLIMU PA3MEPHOCTAMM Het oo
TemnepaTypa temperature fpyras e
e aasneHve (nackans
Cuna ceeTa luminosity a= 2 -m M= 5000 J kg t= 120 -8 P= 3&1] . N et emxkocTb (hapaaa)
KonuyecTso sewecrsa substance = 3apsa (kynoH)
W WHAYKTMBHOCTb (reHpu)
BBoa BENHNMH C NPOMIBOAHLIMU PA3MEPHOCTAMM < »
MpUMEHEHWE PA3MEPHOCTM MOXET BbITh OTMEHEHO HACTPOMKOIN NapaMeTpos T -
CUCTEMbI EAMHNALL M3MEPEHUA, 3Ta BKNaaka 1 ee dyHKwm ByayT yaanetsi 2 ) ’ .
cneaytowei sepam Mathcad. a=2-" MeTp M=5-1 y t=2 -muu P=3 -xH
| OK I [ OtmMeHa ] [ Cnpaska

OK Il OTmMeHa H Cnpaska ]
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PaboTa ¢ BeKTopamMun n MmaTpuLiamMmm

EcTtb Tpu cnocoba co3gaHusa maccuBa vYncen:

1.  3anonHeHue wabnoHa maTpuubl, cogepXallero nycTole Mecta BBOAa Ymncen,
4YTO nogxoauTt Anga BBoga Hebonblmnx maccusoB (He 6onee 100 anemeHTOB)
(Ctrl+m).

2. Wcnonb3oBaHne OUCKPETHOM NEPEMEHHOW. DTOT METOA NOAXOAUT, Korga ecTb
sBHas oopmyra ansi BblMUCIIEHUS 3NIEMEHTOB MaCcCUBa.

3. CuyutbiBaHne gaHHbix w13 dannoB  (pyHkumn  READPRN(‘A’)  wu
WRITHPRN(‘A)).

1 2" (3 4 5) (12 (4)

3NemMeHT
Marprua [ 23 ‘ 451 I Maccuea o 5
L A=|34 B=|512 V=10 A,=2 BT =1
W 45 123 9 Poiip 2
S \5 1/ \2 3 4, \ 8 3 \3/

CamoctoarensHo Habepute sexktop 3 x 1 1 matpuyy 3 x 2 u3 nobbix yucen
M C HUMKM NpoAenaidTe BCEe NOCNEAYHLME onepauum

Puc. 4.2. lNpumepsl Habopa MacCUBOB U BbIBOAA UX SNEMEHTOB
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OnpepnenexHne napamMmeTpoB MaTpuUL bl

B Mathcad €CTb BCTPOEHHble (PYHKUNM ONS onpenernieHnsa napamMeTpoB MaTpuLbl

(pmc 4.5):
* rows(M) — 4ucno CTpoK B MaccuBe U BEKTOPE;
* cols(M) — yncno ctonbuoB B MaccuBee;
 last(M) — nHaekc nocnegHero anemMeHTa B BEKTOPE;

* max(M) n min(M) — makcumansHOEe N MUHUMASIbHOE 3HAYEHUS ANIEMEHTOB B

rows(B) =5
cols(B) = 3
las(V) = 5

MacCCuBe,
¢ CyMMa J1IeMeHTOB BeKTOpa BblMNCINAETCA HaXatnem KHOIMKU ZV Ha NnaHesrmnu
Matrix;
C tl’(M) S cymma AOnaroHalribHbiX 3J1IeMEeHTOB KBaﬂ,paTHOVI ManVILI,bI, Ha3blBaeMad
ciegom Manl/ILl,bI, rge M — NMHA ManVILI,bI. OyHKuMn ana pabotbl C MaTpULAMK |
( 1 2) (3 4 5) (12
23 4 51 11
A=|34 B=|512 V=110
45 123 9
\5 1/ \2 3 4, \ 8 /
YMCNO CTPOK B MacCcuBe rows(A) = 5
wncno cTonbyos B Maccuee cols(A) = 2
MHAEKC NOCNefHero 3feMeHTa B BEKTope
max 1 min 3ieMeHTbl B MaccuBe
max(A) =5  min(A) =1
max(V) =12  min(V) =8
08.09.2016 kartashov@bmstu.ru
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ObpasoBaHune HOBbIX MaTpPUL, N3 yXxe
CYLLIECTBYIOLLINX

PaccmoTpum BCTpOEHHble byHKLUMM Anst 06pa3oBaHUst HOBbIX MaTpuLL N3 yxe

CYLLIECTBYHOLLUX:

- augment(A, B) o6beguHaeT matpuubl A n B 6ok o 6ok. Matpuubl A 1 B AOMKHbI
NMETb OANHAKOBOE YNCIIO CTPOK;

- stack(A, B) obbegmHsaieT matpuubl apyr Hag gpyrom. MaTtpuubl A n B 0OnmXHbI
NWMETb OONHAKOBOE YMCIO CTONOLOB.

- Submatrix(A, irows, jrows, icols, jcols) co3gaeT MaTpuLy, Bblpe3aHHYo 13
MaTpuubl A. HoBaa maTpuua cogepXuT arieMeHTbl MaTpuubl A, Bbipe3aemMble OT
psga irows oo psiaa jrows, ot ctonbéua icols oo ctonbua jcols.

23 4 51

A=|34 B=|512 C = augment(A ,B) Cl = submatrix(C,1,2,1,3)
45 123

C2 = submatrix(C,3,5,3,5) NOMeHANTE HOMepa
51 234 ‘ cTpoK 1 cronbuos

12345
23451 512
123y
c=[34512 C1= c2=|1123
234
45123 234
51234 123
234
D:=stack(C1,C) D=|51 2
123
234
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CopTnpoBKa BEKTOPOB U

RAAQATNIALI
B Mathcad nmeetca HeCKOSIbKO BCTPOEHHbLIX (PYHKUNW ONS COPTUPOBKU 3N1E€MEHTOB
MaccuBa B NopsiaKe Bo3pacTaHUs Unu yobiBaHUS:
- Sort(a) — copTUpOBKa ANeMeHTOB BEKTOpPA B MNOpsaKe BO3pacTaHus;
- reverse(a) — nepecTaHoBKa 3fIEMEHTOB BEKTOpa B 06paTHOM Nopsiake;
- csort(M, i) — nepecTtaHoBKa CTpPOK MaTpuubl M B nopsake Bo3pacTaHuUs
9N1EeMEHTOB i-ro ctonoéua;
- rsort(M, i) — nepecTtaHoBKa cTonduoB maTpuubl M B nopsiake BO3pacTaHus
9NIEMEHTOB /-U CTPOKM.

KDYHKUMM COPTUPOBKH|

(12 5 (12)
5 8 10
V=110 sot(V)=| 9 reverse(sort(V)) =

9 10 8

\ 8 / \ 12, (3 4 5) \ 5/ (5 1 2) (345w

_. 451 123 451

B=|51 2 csort(B,2)=|2 3 4 rsot(B,5)=|5 1 2

123 345 123

\2 3 4, \4 5 1) \2 3 4
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MaTpu4iHble onepaTopbl

1. TpaHcnoHnpoBaHne MaTpuLbl
2. BbluucneHus onpegenutena matpuubl
3. HaxoxageHwe maTtpuubl, obpaTHOM 3agaHHOWN.
4. CnoxeHne, BblYUTAHNE N YMHOXEHUE MaTpuL,
ObpaleHne MaTpULbl
-0.187 0013 0013 0013 0213 10000
0013 0013 0013 0213 -0.187 01000
¢ !-| o013 o013 0213 -0187 0013 | - Mposepka cc”'=|o 0100 345 1.2 3 ' 4 68
0013 0213 -0.187 0013 0013 00010 451 2 3 4 6 8 5
0213 -0.187 0013 0013 0013 00001
I B=|512 D=|512 B+D=|10 2 4
N 123 1.2 3 2 46
EauHnuHan Matpuya  E = identity(5) E=|00100 2 34 234 4 68
ooo010
0000 1 26 38 29 26 38 22 2
17 27 27 17 27 2 2 -3
BD =|13 21 30 13 21 B-D=[00 0
14 20 13 14 20 000
20 29 21 20 29 000

BD = gs| HeYAOBNETBOPAET NPaBHITY NEPEMHOKEHNA MATPHL|

[PasmepHocTI MaccwBa He coenanaoT. |
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OnepaTop BEKTOPU3ALINA

B Mathcad cyuwecTtByeT HECKONbKO HEeOBLIYHbIA onepatop, Ha3biBaeMbIn
onepaTopoM BeKTOpu3auum 1 npeaHasHayvyeHHbl ans pabotel ¢ maccuBamu. OH
NO3BOMSAET BbINOSIHUTL OQHOTUMHYHO OrMepauuto Co BCEMU 3rieMeHTaMn MaccuBa |,
Hanpumep, BbIYUCINTL cos(a), rae a — maTtpuua yrros.

eC/IM apryMeHT BEKTOp, ONepaTop BeKTOPU3ALMM He HYXeH

3 -099 27 20086
U=|4]| cosquy=|-065a| U =| 64| o =| 54508
5 0284 125 148 413

eCIM aprymMeHT MaTpuLa, ONepaTop BEKTOPHU3aLMM HYKEeH

(1 2) { 054 -0.416)
33 __, |-046 -0%
A=|3 4 cos(A) = | -099 -0654
45 -0654 0284
\J> 1/ \ 0284 054 ,
(1 8 ) (2718 7389 )
-5 138 @2 — | 738 20086
A= 27 & e® = | 20086 54598
64 125 54598 148413
25 1) 148413 2718

08.09.2016 kartashov@bmstu.ru 24



[ lporpammunpoBaHmne

BbipaxkeHne-nporpamma COCTOUT U3 Ha3BaHUA BbIPAXXEHUS, CNeayoLllero 3a HUM
3HaKa MNPUCBOEHUS 3HAYEHUS U HEOOXOAMMbIX BbIPaAXXEHWA B MPaBOM 4YacTw,
3anucaHHbIX B CTONOWK U 00 beAMHEHHbIX ClieBa BEPTUKANbHOM YEPTOMN.

[NManenb
nporpaMMmMpoBaHus ke ctuielodetiobondiod § it U
- (X)) = Jae1 () = |Jae1
Mporpammuposanve |3 ! RN b i I
AddLine <
i Hierwise peaynbtar geictBua Add Line
far while y® = |Jael ¥y = |ae|
break  continue . ' . béex+a
return on errar béex+a .

[MpncBanBaHne 3Ha4EeHUN NEPEMEHHbLIM N KOHCTaHTaMm B NporpaMmmax

MPOM3BOANTCSH C NMOMOLLIbIO NPOrpaMMHOro oneparopa npuceBanBaHus [1, KOTOPbI
BBOAWUTCH C NaHeNu NporpaMMmMpPOBaHUSA HaXaTUeM KHOMKN [,

[1pn co3gaHnn nporpammbl, Korga 3TOT 3HaK NPMXOANTCSA UCMOSb30BaTh YacTo,
NoJs1e3HO NOoNb30BaTbCA KlaBULLEN.
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YcnoBHbIV onepaTtop if

Tpu cnocoba 3anucu ycnosus B MathCAD

ucnonb3oBaHue oneparopa ucnonb3sosaHue Gynesbix oneparopos
nporpamMupoBaHus if , .
o — ‘ ' . — .
B y1: [h.ﬁ! (a<3)+2(3<axs 5)+[(a+ 1) a] (a> 5)]
ucnonbiosaHue pyHKUMK if
y=|f a<3
b yfa y2 .= f[a<3,1n(,/§),.f[3_<:a_<:5,2,(a+1)2-a]]
In(b) y=73 yl1=73 y2=73
2 f 3<a<5
otherwise
céa+1
2
c —a
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Onepartopbl uukna. Onepartop

| L |
wnilie
Haxoxaexue nepeoro anemMeHTa BekTopa, bonbwero 3agaHHOro 3Havedna K:=16

j=1.7 vj:-3j—l ORIGIN = 1

'I' A . |
,1":'i a: | i
v = -
i

t=

while lvjl <K

_ 6
je g+l g-(
j 171
(v']

]

Puc. 9.5. NpumeHeHune oneparopa umkna while
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Onepatopsbl Umkrna. Oneparop
for
nepeMeHHan UMKna - 2 BekTopa
nepemMeHHaa uukna no tuny 13

: = 1
AUCKPETHOU NepeMeHHOU A=1|15 B = ( )
{1.414) ?

Z=|me1 17.
for se1,12..2 1483 Zli= Im¢1 13
X s+l z= b for s A,B 15
1612 X &8 21 =| 17
m
e ' méem+ 1 1

Puc. 9.6. NMpumeHeHue onepartopa umkna for
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Onepartopesbl break, continue, return

ITH OINlepaTopsl UCNOJIb3YIOTCS /IS YIIPaBJIeHUs paboTol IIMKJIOB U BCEH MPOrpaMMbI
B 1[€JIOM:

O continue Bo3BpalllaeT pacyeT K Hayaly IHKJIA;

O break obecrie4nBaeT BbIXOJ M3 UKJIA U MPOAOJIKEHHE paboThl IIPOrpaMMBI;
Q return obecrnieynBaeT BHIXOA U3 MIDOrDAMMBI.

Onepartop on error. 3TOT onepaTop ABNAETCA O6Da60TLIMKOM BO3HUKAKOWMX MPU BbIMNOJIHEHWUU TEX UMW UHbIX BblYNCAEHUNA owmnbok n
3anucbliBaeTca B suae :

< BblpaxeHue 1 > on error < BbipaxeHue 2 >

W BbINONHAETCA < BblpaxeHue 1 >, ecnu Npu BbINONHEHMM < BblpaxeHue 2 > Bo3HMKaeT owunbka. Ecnm owunbka He BO3HMKaeT, TO
BbIMNOSIHAETCA < BblpaxeHue 2 >.

Mpumep 2.16. Mcnonb3yeMm onepatop on error AnA NpefoTBpallleHUa NOosSBNeHUs OWubKKM "AeneHne Ha Hynb" Npu BbIYUCIEHUU

dyHkumm angl(x,y).
19 J); /_' Henenue Ha Hy®
angl(x.y) = = angl(2.0) =

angl(x.y) =0 on error angl(x.y)
angl(2.0) =0 -

PesymmbraT pu gedeHim
Ha HyIb
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CamocTodaTernbHoOe 3agaHune

3apaua 1. CocTaBUM NporpaMMy KoTopas GyAeT MeHsTb MecTaMu 2 CTPOKM MaTpuubl. Hanpumep, B MaTpuue M HYXHO NOMEHNTH

MecTaMn CTpoku 1 n 2.

{15
M=|22 2
308
[Mporpamma:
change(A,1,}) = |for ke 0.cols(A -1
g Ay
Ay Ajx
Ajx e g
A
08.09.2016 kartashov@bmstu.ru
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CamocTodaTernbHoOe 3agaHune

3apayva 2. PaspaboTaTtb nporpammy, KoTopas yrnopsaodnBaeT MaccuB Yncer no

BO3paCTaHUIO
[ —-10")
; [1lporpamma:
a=| 7 Msort(x) := |k « last(x)
4 for 1€ l.k=1
\ 9 for jek—1..1
if X. %
] J+1
Q< Xj+1
X. . < X
3+1 ]
X =
: Q
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ObpaboTka aKkcnepmMeHTaribHbIX JaHHbIX

B MathCad gns cuntbiBaHMA U 3anMcy OaHHbIX BO BHELWHWA bann CyLLECTBYIOT
dyHkunn READPRN(“A”) 1 WRITHPRN("A").

[ 3 33_4kg.dtn — Bn.. 1= B [ |
T T0 := READPRN("C:\temp'33_4kg.dtn")
p.:1 5.983 =
0.02 5.73197 E
0.03 5.9591
0.04 5.917
0.05 6.05601
0:07 820813 - 1
Eh e 0 ]
o011 3ot
0.12  5.95514 0 0.01 5.983
013 §l0004r
015  6.19624 1 0.02 5.732
0.16 5.67367
oz 3adies Y 2 0.03| 5.959
B y iy am TeHne 3 0.04| 5917
HELLIHUW 63 pe ,
- 53 ke BHELWHNX R 0.05 JNERY
aV”'I 0.26 5.93619 FII7E2780777708
ih o 2 528
6o pa AaHHbIX B
AaHHbIX [ 03 srsan 6 0.07| 6.208
5 imd Mathcad [ o B 0.08| 5929
g3 an =u w1
i 8 0.09 6.025
0.39 6.062
041 1ios 9 0.1| 5.997
0.42 5.94033
0l4a  yoiris 10 0.11| 5.913
048 &orsse
0z, eiocee 11 0.12 5.955
0.49 5.99082
01 3a%73s 12 0.13| 6.001
0.52 5.77778
0.5 3:7esss 13 0.14 6
0.55 6.03239
03 376w 14 0.15| 6.196
R
ge  Sidleol 15 0.16| 5.674
0.62 5.86859
0.6 & oises 16 0.17| 5.762 ||
0.65 6.08406 of X n
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VIHTepnonauua gaHHbIX

JlnHenHasa nHtepnonauus linterp

O6pamenne K GyHKIHH:
linterp(x, y, t),

TZle X — BEKTOpP ONBITHHIX 3HAYEHWH apryMeHTa; ¥ — BEKTOD OINBITHHIX 3HAYEHUM
pyHKIMY; ¢ — 3HaYeHWe apryMeHTa, IPY KOTOPOM BBIYMCJISIETCSI MHTEPIIOJMpYIoLIee
3HayeHHe PyHKIUM.

MaCCHB 3KCMEepPUMEHTaNbHbIX AaHHbIX (X,Y)

X=(0 134671011 13 14 15)7

Y=(379552709622)F

MHTEPNOMPYIOLLee 3HaYeHHUe

Yl = linterp(X,Y,5) Y1=35 o o n ot Touke X=5

08.09.2016 kartashov@bmstu.ru
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VIHTepnonauua gaHHbIX

Kybudeckas cnnanH-uHtepnonauus interp
O6pamenue K GyHKIHH:
interp(us, X, Y, ©),

IZie US — BEKTOP BTOPbIX MPOU3BOAHBIX, CO3/ITAHHBIA OHOM U3 Tpex GpyHKIM, Ispline(X, Y),
pspline(X, Y), cspline(X, Y); X — BeKTOp ONBITHBIX 3HAYEHUH apryMEHTa, PAcIlOJIOKeH-
HBIX B MOPSIKE BO3pacTaHusl; ¥ — BEKTOP ONBITHBIX 3HaYeHUH QYHKIMM; [ — 3HA4e-

HUe apryMeHTa, IIPX KOTOPOM BBIYUCJISIETCS UHTEPIIOJNUpYIOllee 3HaueHHe (PyHKIHM.

CrnaiiH-uHTEproNAnus opraHusoBaHa B Mathcad Heckosbko cioXxHee, yeM JuHEH-
Has. [lepex nmpumeHeHueM (pyHKIUH interp HEOOXOAMMO OIpENENUTh IEPBHI U3 ee
apryMeHTOB — BekTop vs. [leslaeTcsi 3TO IIpU ITOMOIM OXHON M3 TPEX BCTPOEHHBIX
dyHKnMit TEX xxe apryMeHToB (X, ¥):

Q Ispline(X, Y) co3naer BekTop K03 DHIMEHTOB KPHUBOi, KOTOpas NMpUOIMKaeTCs
K IPSIMOi JIMHUU B TPAaHUYHBIX TOYKAX;

Q pspline(X, Y) cosmaer BekTop K03 PHIUMEHTOB KPUBOM, KOTOpasi MPpHOIMKAETCS
K KBaJIpaTUYHOI mapabosie B rpaHMYHBIX TOYKAX;

Q cspline(X, Y) co3maer BekTOp K03 (PHUIMEHTOB KPHUBOM, KOTOpasi MPHOIKaeTCs
K KyOuyeckoit mapabosie B r(paHUYHBIX TOYKaX.

Yisp(D) = interp(Ispline(X,Y) , X,Y.9)
Mpumep [ Ypsp(V) = interp(pspline(X,Y) , X,Y.5
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VIHTepnonauua gaHHbIX

B-cnnanH-nHTepnonaums

B-criaiiH-MHTEPNOASNHMSA OTAMYAETCS OT OOBIYHON CIJIAMH-HHTEPIIONSLUN TEM,
YTO CHIMBKA OTJEJbHBIX OTPE3KOB (CIJIAaWHOB) NMPOM3BOAUTCA HEe B TOYKax X,
a B TO4YKaX, KOOPJAMHATHI KOTOPbBIX 3aal0TCsA Moab3oBaTeieM. IIpumensiercs:t unTep-
nonsuus B-craiiHaMu Tak e, Kak ¥ 0OBIYHAs CILIaiiH-UHTEPIIOALMS, HO /IS Onpe-
nesleHus1 cIUTaitH-Ko3ddunueHToB npuMensiercss GyHkius bspline.

O6pamenne K QyHKIHH:
bspline(X, Y, XX, n),

rie X — BEKTOP ONBITHBIX 3HAYE€HW apryMeHTa, PacloJIOKeHHBIX B MOPSIKE BO3pac-
TaHusl; Y — BEKTOp ONMBITHBIX 3HauYeHui QyHkimu; XX — BEKTOp 3HAYeHHi apryMeH-
Ta, MIPU KOTOPHIX BBHIYUCJSIOTCS UHTEPNOJIMPYIOIHE 3HaYeHUsI QYHKIMH; 7 — TOpS-
JIOK TOJIMHOMOB CIUTaiH-uHTepnoasuuu (1, 2 wiu 3).

Pa3meprocTb BekTopa XX a0/kHa OBITh Ha (7 — 1) MeHblIle, YeM Pa3MEPHOCTb BEKTO-
pa X. Ilepsulii a;eMeHT BekTOopa XX A0/KEH OBITH MEHbIIIE IEPBOTO 3JIEMEHTA BEKTO-
pa X umu paBeH emy. Ilocienuuii amemeHT BekTopa XX n0/mKeH ObITh 60JIbIIE OCTEN-
Hero aneMeHTa X WIU PaBeH eMy.

Hanoxxennsle Ha BeKTOp XX orpaHuYeHMs JesaloT KpaiiHe HeyAOOHBIM KCIIOIb30Ba-
Hue B-cruraiiH-vHTEpHOMALMH, TaK KaK I0Jb30BaTe/b JUIIEH BO3MOXHOCTH CBOOOA-
HOro BHIOOpa TOYEK CIIMBKU MOJMHOMOB. K TOMy ke 10 HENOHSTHBIM NPHYMHAM
byHkuus bspline oTKa3blBaeTCss MHTEPIOJHPOBATh HEKOTOPHie HAOOPHI AaHHBIX.

08.09.2016 kartashov@bmstu.ru

nn =2 NOMeHANTE NOPAAOK NoaMHoMoB nn=12 unu 3

X=(0 1234567  maccus
UCXOAHBIX

Y=(4234356)  AaHHLIX

aprymMeHTbi TONeK coeUHeHna

) T
X=(-113457 NOAMHOMOB MHTEPMONALMH

*min
- Xpaax

Xpin = min(XX)  Xmax = max(XX) X = Xpin, Xmin + s
Yesp(D) = interp(cspline(X,¥), X, Y, Kybuueckaa cnnaiH-uHTEPNONALMA

YY(1) = interp(bspline(X,Y,XX,nn),X,Y,f) B - cnnaiH-uHtepnonauma
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BcTaBka CChINTIKM Ha OOKYMEHT
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KoHTakTHaa nHdopmaumns

e-mail: kartashov@bmstu.ru;
pabo4ynin TenedoH : 18-09;
MOOUNbHbIN TenedoH: +7(926)275-0886.

Cnacunbo 3a BHnmaHume!
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